# 深夜看吃播,解了馋伤了胃

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 通讯员 宁瑜

深夜, 你是否会像许多"饥肠辘辘"的网友一样, 习惯性地点开美食"吃播",抱着"我不吃,就看看"的心态,吃上一口"精神夜宵"?

在一些人看来,眼前是丰盛的食物,耳边是诱人的咀嚼声,看着主播们大快朵颐,自己既解馋又不会发胖,真 是人生一大美事。

不过, 医生提醒, 深夜爱看吃播的人, 小心胃病找上门。



深夜看吃播是时 下不少年轻人的 潮流生活方式。

## "望梅止渴"危害大

工作了一天,洗漱之后换上舒适的 睡衣,躺在床上美滋滋地打开吃播视频, 看着主播们"狂炫"炸鸡烧烤小龙虾、 奶茶芝士小蛋糕……这是长沙姑娘小琳 的日常。

"看他们吃东西很过瘾,感觉解馋还解压。"4月15日,小琳告诉今日女报/凤网记者,她常年控制体重,会刻意少吃高热量食物,因此爱看吃播,尤其爱看主播们吃高热量食物的吃播,"看主播吃东西,就像自己也吃了一样,但我还不会长胖,多好!"

这几年,吃播迅速风靡全球,像小琳一样爱看吃播的年轻人并不少,很多吃播博主也累积了较高人气。跟着吃播博主"云尝"各地美食、世间百味,成了很多人的解馋解压新方式。而对于工

作忙碌又要保持身材的年轻女性来说, 深夜空腹看吃播是常事。

但是,这真的对身体毫无影响吗?

"深夜空腹看吃播,相当于'望梅止 渴'。"4月15日,长沙市第一医院消化 内科副主任医师周震告诉今日女报/凤 网记者,吃播中的画面和声音,会刺激 人体感官神经,在促进唾液分泌的同时, 也会增加胃酸的分泌,但此时胃处于排 空状态,胃酸无"用武之地",反倒会 损伤胃黏膜和十二指肠黏膜。长此以往, 会增加患反流性食管炎、胃炎、胃溃疡、 十二指肠球部溃疡,甚至是胰腺炎等疾 病的风险。现在吃播的受众主要是年轻 人,时间通常是在夜晚。"白天大家都 要工作,晚上躺在床上就开始看吃播, 躺着不动也会让胃肠蠕动受到阻碍,胃 酸进一步刺激食道和胃。"周震表示, 门诊中的患者一般不会主动提及自己爱 看吃播的情况,但从科学角度上看,"看 吃播易得胃病"是有依据的。而且,"深 夜看吃播"也会导致睡得晚,无法保持 规律作息,同样也会对身体造成伤害。

在很多吃播中,主播吃的东西多为高热量、刺激性的食物,特别是大胃王吃播,一次性吃下非常多的东西。在周震看来,这种进食方式是不合理、不健康的,也可能会影响到屏幕前观众的饮食习惯。因此,他建议大家尽量避免看吃播,但如果你最近没什么胃口,看吃播能让你提高一点食欲,那饭前看一看也是可以的,不过千万不要学习吃播主播们的进食方式,还是要有合理的饮食规律。

## 科学养胃有方法

当下,对年轻人来说,可能伤胃的 不仅仅是深夜空腹看吃播这种行为。

周震发现,现在胃病有年轻化趋势, 尤其是十二指肠溃疡,高发于年轻人"饮 食不规律、学习工作压力大、饮食多样 化且重口味等都是原因。"

前段时间,周震接诊了一名年轻患者,"才 32 岁,长期饮酒吃夜宵,呕了一点咖啡色液体后来医院做检查,我给他做了胃镜,看到胃角有个小糜烂,活检之后发现是癌"。

"因为胃病的年轻化趋势,所以我们 提倡早发现早诊断早治疗。" 周震告诉 今日女报/凤网记者。

如何早发现呢? 要做胃肠镜。

"常规体检中是没有胃肠镜项目的,等到抽血指标不好再去做胃肠镜可能就晚了。"周震建议平时胃肠不太舒服或者是大便习惯不好的年轻人,可以考虑去做胃肠镜,如果有胃癌家族史的,更要尽早去做检查,了解胃肠的基本情况,"如果没有大问题,隔三到五年甚至更久再检查都可以,如果有息肉、胃炎、溃疡等情况,我们建议一年复查一次"。

出现腹痛、消瘦、食欲减退、大便带血、黑便等情况,也需要做胃肠镜。

日常该如何科学养胃? **周震给出** 了自己的建议。"首先就是营养均衡, 一日三餐都要吃,保持饮食规律,但 辛辣刺激油腻的食物要少吃;其次是不能吃得太饱,尤其是晚餐,特别是老年人,吃太饱会让胃肠道供血增加,大脑和重要器官的供血减少,从而增加心脑血管疾病发生的概率;第三要戒烟戒酒,喝酒对胃不好大家都知道,但抽烟对胃肠道也是有影响的。"

此外,还要少喝咖啡和茶,适当运动,不要熬夜,保持乐观心态,胃不好的人还要注意生病时慎重服用伤胃药物,"比如说感冒药、退烧药、布洛芬之类的药物,胃不好的人服用容易引起消化道出血和溃疡"。

## <sup>资讯 >></sup> 只因爱吃蛙,19岁少女胸腔积液

今日女报/凤网讯(通讯员 梅湘 陈思雨)中国人食蛙的历史非常久远,不管是爆炒的、泡椒的、麻辣的、还是干锅的,怎么做怎么好吃,尤其受年轻人喜欢。但每当快乐吃蛙时,总会有人说,蛙有寄生虫,吃不得!事实真的如此吗?

4个月前,来自张家界的19岁姑娘小田(化名),因感冒受凉后出现咳嗽,伴有发热症状,到当地医院做胸部CT,结果显示右侧胸腔积液合并了支原体感染。小田在当地医院做了一系列检查后,结果显示倾向于结核的可能性大,医生建议一个月后复查。

小田治疗后感觉症状明显好转, 没有

按时复查。没想到两个月后,她又出现了胸痛、胸闷症状,尤其是在深呼吸时胸痛更为明显。为了进一步诊治,小田在家人的陪伴下来到了湖南省胸科医院内五科就诊。

该医院内五科主任、主任医师徐胜辉等接诊了小田,并为她完善了一系列检查。徐胜辉认为小田的病因为感染引起的可能性大,在经过与彩超室反复沟通后,最后在 B 超引导下成功行了胸腔置管引流,同时建议她做胸腔镜检查或者留取胸水行 NGS 化验。胸水结果出来后,没有找到结核菌、细菌等,却意外找到了寄生虫(欧猥选宫绦虫)。结合这个结果,反复询

问小田饮食史得知,她特别喜欢吃蛙类,和朋友出去吃饭时,牛蛙是必点的一道菜,不仅如此,为了保持口感鲜嫩,家人烹饪蛙的时间较短。

徐胜辉介绍,胸腔积液是一种较为常见的疾病类型,可发生在不同年龄段。常表现为发热、咳嗽、胸痛、气促等症状。"干净卫生的饮食习惯是预防寄生虫病的有效措施。平时要避免食用生冷食物,尤其是生的蛙、禽、猪等动物的肉类。并且,生熟用具最好分开使用,以免交叉感染。"徐胜辉提醒。

经过一段时间治疗后,目前,小田的 病情已经得到有效控制。

#### 科普 >>

## 婴儿食管狭窄怎么办

文/屈群芳(湖南省儿童医院消化营 养科)

婴儿食管狭窄可以通过饮食调理、 药物治疗、手术治疗等方式进行改善,有 助于病情的后期好转。1.饮食调理。如 果病情比较轻微,一般可通过饮食调理 的方式改善,建议吃些容易消化的流质 食物, 比如小米粥、鸡蛋羹等, 也可以吃 些水果泥、蔬菜泥等, 能够促进胃肠道 的蠕动。2. 药物治疗。如果是由于炎症 反复刺激引起的, 可以遵医嘱用奥美拉 唑肠溶胶囊、铝碳酸镁咀嚼片等药物治 疗, 以达到保护胃黏膜的效果。3. 手术治 疗。如果病情比较严重,而且频繁存在 吞咽困难等现象,应配合医生通过食管 扩张术等方式治疗, 有助于病情的后期 好转。也可以通过食管支架植入术等方 式进行改善。此外, 在日常生活中要保持 良好的进食习惯,不要摄入过多辛辣刺 激的食物,比如辣条等,以免对食管组 织造成刺激。

#### 得了肛裂怎么治

### 文/邹彬(长沙市中心医院胃肠肛肠 外科)

肛裂是指肛门附近黏膜或皮肤裂开 形成的创伤。常见的症状包括疼痛、便 血等。治疗肛裂可以采取以下治疗措施: 1. 饮食调整。饮食中应摄入足够的膳食 纤维, 如蔬菜、水果、全谷物等, 以保 持肠道通畅。另外,应避免食用辛辣食物、 油腻食物和碳酸饮料等, 以免刺激肛门 和直肠黏膜。2. 饮水充足。有助于软化 大便,减少肛门处的摩擦和疼痛。3. 坐浴。 每天坐浴 15-20 分钟, 用温水清洗肛门 区域,有助于减轻疼痛和炎症。4.局部 药物治疗。可以使用一些缓解疼痛和促 进伤口愈合的药物。5. 大便软化剂。如果 大便干燥, 可以口服一些促进排便的药 物,如乳果糖等,使大便变软,减少对 肛门的刺激。6. 手术治疗。如果上述方 法无效, 可以考虑进行手术治疗, 如括约 肌切开术或括约肌松解术等。

## 小儿急性阑尾炎如何治

文/彭安娜(湖南省儿童医院急诊综 合病房)

小儿急性阑尾炎发病的时候, 如果 有明显的腹痛,并且伴有腹泻发烧的情况, 要去医院进行手术治疗, 如果小儿的白细 胞不高, 只有轻微的疼痛, 只需要服用 一些消炎的药物治疗就可以。1. 药物治疗。 急性阑尾炎是生活中一种比较常见的疾 病,发病比较急,小儿急性阑尾炎发作时 会感到腹部有疼痛感, 并且还会有一些 腹泻症状,需要及时去医院进行血液检 查,如果血液检查中小儿的白细胞不高 时,就可以服用一些消炎的药物来进行 治疗, 也可以通过静脉注射抗生素来进 行治疗,治疗以后要定期检查血常规,并 且配合彩超查看阑尾的情况。2.手术治疗。 小儿患急性阑尾炎时, 如果血液的白细胞 比较高, 并且有剧烈的腹痛, 还伴有发烧 和腹泻的情况,就要采取手术进行治疗, 一般这样的情况是阑尾发生了穿孔化脓, 需要通过手术切除阑尾来进行治疗。